

北海文史

第七辑

向非党人士求师求友

陈铭枢

一

本月9日《人民日报》登载我8日在中共中央统战部座谈会上的发言，恰好把我讲的“党员应向非党人士求师求友”一段话漏掉了。这很可惜。难道这句话刺耳吗？我想未必。非党人士只要饮水思源，都应当不忘本。人人都应记着，如果没有出生入死、打江山的人民解放军，哪里是我们今天的政权呢？如果没有党中央和毛主席的英明决策，正确领导了土地改革、抗美援朝、镇压反革命、三反、五反、肃反一系列的社会政治改革运动，以及广泛的马克思列宁主义思想教育，哪里是我们今天的最广泛的社会主义的民主生活呢？解放以来，党外人士都接受了共产党的思想教育，并虚心向党员同志学习，实际上也就是以党员为师。如果不经过这一番锻炼，谁还能保证不犯严重的错误呢？站稳立场，分清敌我界限，是我们政治生活中的主要课题。党外人士过去的思想基础，很容易“引狼入室”、“与虎谋皮”而不自觉，这对于社会主义建设是有危害性的、可怕的。几年来，党对于我们的教育以及我们的自我改造，基本上已达到了一定的程度，我们都应当知所感激。党员同志也大有助于我们，就我几年的切身经历来说，他们的教益对我的帮助很大，不只高级领导同志，就是中下级的党员同志，对我也有很大的帮助。真是“中心藏之，何日忘之”。

由此，不难想到，我们之报答于党者是什么？我们对于党员同志的帮助又是什么？有施无报，何能心安理得！我撰本文，就是本此一片赤忱，并由此出发，我想党中央所指示的，民主党派暂不搞本身的整风，就是要我们投身于党的整风，运动中来帮助党员同志。

二

毛主席在最高国务会议扩大会议上讲到：“马克思主义是发展的。”我对于这句话的印象极深。实际上，自然，社会和思维是无时无刻不在发展中，人们对于客观世界的知识是永远无止境的。马克思主义之所以放之四海而皆准，因

为它是普遍真理，始终没有把客观事物当成一成不变的东西，而是根据客观事物本身的运动发展，具体地、历史地来认识问题，分析问题。共产党就是掌握了这个武器来制定战斗纲领，团结与领导了千百万人来推动历史车轮的前进。马克思主义之所以无坚不摧，百发百中，就在于它能正确地活用一切原理原则，决不墨守陈规，所以能始终保持其活泼的生命力量。不如此，一切经典名言，都成为死的东西。我们今天之所以要反对教条主义，意义是重要的。从发展来看马克思主义，才是马克思主义。毛主席的指示，绝对正确。

历史的前进，总是依靠人们的过去、现在的经验和教训。人们对于自然界的研究，随着太阳在空间的扩延而探究于无穷无际，对社会发展的研究，也总是根据时间、空间的一切发展来进行探究。演进着人类历史的自然和社会的一切发展的东西，都是马克思主义者时刻必须吸取的养料。我们虽处于有限的时间和空间中，具有的知识确太渺小了；一些党员同志们，狃于以往的汗马功勋和阶级的优越感，一经入党，便以为攀登了知识的顶峰，任意鄙夷一切，自以为“天下之美，为尽在己。”其故步自封，增长了自己的骄气，当然会瞧不起党外人士；这样，自然容易把党组织目为宗派小集团，把马克思列宁主义涂上了一层神秘的色彩。

目前，时代演进急剧，大足惊人，负有解放全人类责任的共产党员，今后仍任重道远，必须开拓胸襟，高翥视域，岂能自封山头，囿于宗派，主观臆断，徒倚官僚？以周恩来总理之才之美，在国际舞台上，樽俎折衷，虚己下人，即敌人亦不能抹杀其美德。他在访问十一个大小国家中，同样抱着嚶鸣求友，求知识的诚挚。全国人民均应学习这种美德。一般党员怎能说不应在祖国大家庭中求师求友呢？

今天，敌我矛盾，日益缩小，人民内部矛盾，已显露出来，这是我们国家团结、兴盛的好景象！彼唯武器论者，挟其氢武器、导弹来制造国际紧张，不知此种武器科学的发展，适足以消灭战争，这是武器本身辩证法的必然结果。进步人类要求和平幸福与文化知识的发展，正如江河之赴大海，莫之能御。

以中国之大，历史之悠久，文物之丰富多采，卓越之士，各地有之。解放来国家重视人才，优予延纳，礼遇有加，虽大半各得其所，但仍多未尽其用，用不得其当，至于流散在海内外而未被发现者，仍不在少数。苟党员同志，特

别是领导同志，能够虚心在党外求师求友，一则可破宗派主义的陋习，再则可以使党员同志开拓眼界，使马克思主义在我国特殊的文化历史条件下，得到更大的发展、发扬。我所以一往情深，殷殷以求师求友忠告于党员同志者在此，也是我对党的区区之忧。

三

以上所述，均在对党员同志建议，现要对非党人士略申一二。我们应怎样响应“帮助党整风”的号召呢？我认为除了站稳立场与明确党的整风方针外，必须解决一个思想问题——在以往各个运动中，大风暴来的时候，确有一些好人受了委屈。他们的遭遇，应予同情，党应迅速做好善后工作。到了今天，一切都成过眼云烟，大家都不应再有什么芥蒂了。我有一个比喻，过去所有运动，对全国六亿人民来说，都是一个“若大早之望云霓。”在风雨交加的时候，恰巧谁没有带雨具，或谁的房屋本身根本就不牢实，他们当然要淋着一身雨，或者由于房屋的倾倒，也可能伤害生命。事理乃尔，没有理由值得怨天尤人。只要大家从大处着想，个人的委屈，是微不足道的。我相信，以党外人士今天的觉悟水平来看，都不会掺杂个人情绪来借端报复，也相信党员同志也能估计到党外人士的思想发展，虚心接受来自各方面的意见，勇于承认错误，认真地检查工作，改进工作。

四

孔子说：“三人行，必有我师焉。”荀子说：“是吾而当者，吾友也，非吾而当者，吾师也”。这是我国古代哲学家留下的一份宝贵遗产，也反映了我国祖先的优良美德。我们均应把它铭诸座右。以我们的导师而论，如马克思之服膺黑格尔和费尔巴哈，列宁曾告诫共产党员要学习资本家的文明经商。这都是党向非党学习的范例。

凡是出于善意的批评，都应当欢迎，批评者都应被视为师与友，特别是能“面刺”其过者，如荀子所说的“非吾而当者”那简直是老师了。如那天在座谈会上，章乃器同志批评《人民日报》社论的话，就事论事，是正确的。假如有不完全正确之处，也决不是不出于善意，善意的批评，总是好的。古人又说：“良药苦口利于病”，这是至理名言。谨以此贡献于《人民日报》的同志，并以贡献于我最敬爱的领导党的全体同志们。（原载于1957年5月12日《人民日报》）